

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre... 12 for.
 Fél évre... 6 for.
 Negyed évre... 3 for.

*
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a lap tulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyilat sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtnak
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Szociál-nemzeti politika.

A magyar politikának szakitania kell az elavult sablonokkal s üres jelszavakkal. Még nem szükségképp nemzeti politika az, a milyen gyanánt mutatkozik be. Pedig még akkor sem, ha őszinte, a mint nem is képzelhető, hogy magyar politikusa a magyar politikát másnak tartsa, mint nemzetinek.

A hazafias tartalom a megyei és parlamenti sablonos politikában mindig benne volt. Egyáltalán lángoló hazaszeretben nem volt hiány. De, fájdalom, ugy a megyeházában, mint a Sándor-utcai palotában inkább lelkesedtünk, mint cselekedtünk. Nem tudtuk, hogy a nemzeti politikának belső, reális tartalma főleg gazdasági és szociális momentumok által adhatunk. Azt képzeltük, hogy a nemzetiségi állam fenyegető rémét, a federalizmus felé sandító nemzetiségi üzemeket pusztán erélyes és hazafias szavak reálolvása által elűzhetjük. Holott már kezdetben azon szempontból kellett volna kiindulnunk, hogy a nemzetiségi kérdés, megfelelő gazdasági és szociális eszközök alkalmazása mellett, egyszerű és mindinkább elmosódó, békés ethnografiai kérdéssé lesz. Oly kérdéssé, mely a magyar nemzeti államot a veszélynek még árnyékával sem fenyegetheti. Széll Kálmán, midőn a társadalomra apellált, bepillantott a nemzeti politika lényegébe. Szociális és gazdasági tartalmat adott annak.

Semmiféle politika sem mellőzheti a szociális elemeket. A modern állami és társadalmi élet óriási átalakulás előtt áll. A két főerő, az állami és a társadalmi, világokat mozgat. A hol e két hatalmas erő egymással szemben áll, csak katasztrófák következhetnek. És ott, a hol az állam külön életet folytat a társadalomtól, a hol ez szürke doktrínér elfogultságában elszigeteltségre jut a lüktető mozgalmak közepett: ott a két erő egymásra tör s romboló torzalkodásban emészti magát.

Az állam feladata, hogy lefogalja céljaira s a társadalom boldogulásának céljára a szociális erőket. Mindazt az erőt, a mit a társadalom munkaképessége, vagyoni és értelmi tartalma magában foglal. Csak így paralizálhatja a romboló erőket.

A magyar államnak szintén kijut a maga része az általános, szociális problémákból. A mi államunknak azonban még speciális feladata is van: az egységes nemzet és társadalom megteremtése. Mert csak ez alapon fejlődhetik ki teljesen s maradhat meg örökre a magyar egységes nemzeti állam.

E célt is s főleg ezt, szociális eszközökkel valósíthatjuk csak meg.

Az állam által teremtett intézmények, vagyis keretek szintén szükségesek. De, mint a koronás király mondotta s mondotta Széll újvívi beszédében, e kereteket csak a társadalom töltheti be. Jó közgazdatiszt, jó igazságszolgáltatás, nemzeti kultúrpolitika nélkülözhetlenek. De mégis csak a gazdasági eszközök segítségével kibontakozó, vagy jobban elhelyezkedő magyar társadalom oldhatja meg nemzeti problémánkat.

A szociális elemek zöme és főereje szerencsére magyar és nemzeti. Magyar az a hatalmas pórnép, az Alföldön és Dunántul, melynek fejlődésképesége bámulatos. Hódító ereje páratlan, terjeszkedő képessége országmentő. Csak hogy persze, ezzel a hatalmas társadalmi tényezővel nem számoltak s irányításával nem foglalkoztak sem a megyei, sem a parlamenti sablonos politikusok.

Hasonlóképp s tán még teljesebben magyar volt a középföldbirtokosság s megmaradt részeiben magyar ma is. De e nemzeti tényező legnagyobb hányadában elzülött, szétporlott. Csak a nemzeti intelligencia pótolta némileg, de elégtelenül.

A megyei és palamenti sablonos politikusok pusztán csak jajveszékelték ezen nemzeti társadalmi alap megingása fölött, melyen az egész állami szerkezet nyugodott nyolc századon keresztül. De jajveszékéléssel és siránkozással rendszerint nem lehet segíteni ott, a hol tenni kell.

A harmadik társadalmi tényező, a nagybirtok, szintén magyar. Magyarra lett, hiszem, azon részeiben is, a melyek régebben nem csatlakoztak szorosban a nemzeti eszméhez. E társadalmi tényező gazdaságilag is hatalmas. A két másik, különösen pedig az első társadalmi tényezővel kombinálva, diadalra viheti a nemzeti eszmét.

Nem kell csatákat vívnia a hazáért, áldozatokat sem kell hoznia. Sőt legsajátabb érdekét művelve, műveli egyszersmind a haza javát.

Csak a topografiája rossz, érdeke és tartalma jó. Csak a magyar rónából és zónáról kell, nem is összességének, csak egy kisebb részének, átköltöznie a Felvidék és Erdély gyönyörű tájaira. Pusztán e helyesre biztosabban létesíti a magyar nemzeti államot minden más eszköznél. Mert szabaddá lesz a tér a magyar nemzeti politika fő társadalmi eleme, az Alföld és Dunántul parasztsága előtt. Ha azután a nagyszabású telepítő politika beviszi a magyarságot különösen Erdély bércei közé s a Felvidék és Erdély havasi és erdőgazdasága a magyar előkelő társadalom kezére jut: akkor tetteleg létesül a magyar nemzeti állam a magyar nemzeti társadalom alapján.

A szociális elemekkel dolgozó magyar nemzeti politika egyszersmind legjobb nemzetiségi politika. Nem tartalmaz semmi erőszakot. A fajok szabad versenyén alapszik. A mennyiben támogatja a magyarságot, egyenlő helyzetbe juttatja a többi fajokkal. Pedig a magyarság nem faj, hanem a nemzet.

A nagy és kötött birtok, ha az erdőgazdaságra költözik, csak természetes helyén lesz. A síkságon minden józan gazdasági elv dacára létezik. És hozzá csakis egy részének áttolásától van szó. A mi pedig az erdélyi magyarságot illeti, a midőn pénzintézetet és más hasonlót követelünk ennek számára, csak egyenlővé akarjuk tenni a románsággal, melynek nagyszerűen szervezett pénzintézetei vannak.

Eképp a társadalmi elemekkel dolgozó magyar nemzeti politika egyáltalán nem követ elnyomó rendszert. Nem fosztja ki a nemzetiségeket s nem is fekszik rá ezekre erőhatalommal. Egyszerűen csak lehetségessé teszi a magyar társadalom szabad működését. Ez a társadalom azután expanzív özőnével körülkeríti s végül elborítja a nemzetiségi régiókat. Hetven percent magyarság teljesen biztosítja a magyar nemzeti államot. Aránylag rövid idő alatt ily magasra lehet emelni a magyarság szaktőlét a Drávan innét. Ide lehet emelni nem a nemzetiségek kiirtása, hanem a magyarság megnövelése által. Akkor következik igazán el

A „BÁCSKA“ tárcája.

VERONKA.

Írta: Aratór.

Téliidején, mikor szűnetel a mezei munka, legcudarabb a gazdatisztnek a sora, mert megöli az unalom, különösen, ha olyan pusztára veti a sors, aminő Pusztá Cserény. Nem mintha elhagyatottabb lenne egyéb pusztánál, de az uradalmi intéző e történet idejében egy véghetetlen keserű agglégény volt, aki nagy előszerűtettel gyűjtötte maga köré a fiatal, nőtlén gazdatiszteteket s előadásokat tartott nekik — nem a gazdaságból, hanem a nőtlén élet előnyeiről.

Nincs is az ő pusztáján más asszony, mint a béresek feleségei, de azok sem igen mutatják magukat előtte, mert ha az intéző ur asszonyt lát, mindjárt emberevő kedvében van.

Csak aki főz rájuk, azt tűri meg a konyhán kénytelenségéből, de aligba meg nem fekszi a gyomrát az asszonyi kotyvalék, mert rendszeren ebéd után jön rá az órája és ugy összekutyateremtetté az egész pusztát, hogy a nem érdekelteknek csupa gyönyörűség hallgatni.

Azt a négy fiatalembert is, akit az uraság kegye és saját személyes balsorsa ide vezetett, állandóan az ő saját külön rendszabályaival győtri. Például kávét inni nem szabad, mert az asszonynak való; a lakkcipőt ki nem állhatja, azonkívül mindennapi inspekción tart. Egy béres egész éjjel bandukol a pusztában télenyáron, egy gazdatiszt fenn virraszt, hatha előadódik valami galiba. Az intéző pedig mindkettőt ellenőrzi s mindent csak azért, mivel nem bir aludni s irigylő a más emberek álmát, mely feledtetni a komisz életet.

De megszokik mindent az ember. Nyári Pista, Zabolai Sándor, Biró Béla és Kelemen Péter beletörődtek sorsukba, mert a legfiatalabb is a második telet tölti már ez istenverte helyen mint gazdatiszt.

Nappal tarokkoznak, hajtják egymás pagájtját, huszonegyesét, éjjel inspekciónak és éjjel-nappal isznak. Azt tartják, hogy télen bort kell inni, mert az melegít, nyáron sört, mivel az hűsít.

E józan logika alapján minden áldott nap leiszszák magukat.

Hogy pedig az inspekción valamiképpen többet ne igyék társainál, minden órájában az éjnek, köteles őket felköltöni és a kancsóból megitatni. Ők azonban ennek nem okai, mert tiszta dolog, hogy a férfi magában, már tudniillik asszony nélkül, elzüllik.

Próbálták már azt is, hogy bementek a szomszéd városba színházba, mulatságba, de akkor egy hétig sem kerültek baba.

Hát persze, hogy annak az Isten szabad apja alatt megizmosult testnek idő kell míg kitombolja magát. Azalatt természetesen odabaza nem megy ugy a munka, mint különben. Hát még az a patália, amit ilyenkor az intéző csap!

De meg is fogadta Nyári Pista, hogy ő utána ezental nem ugat senki kuttyája. Inkább sobase mozdul ki a pusztáról, de meg ir is egy olyan gazdatiszt könyvet, hogy annak a vén medvének, már mint az intézőnek, kétfelé áll a füle töle.

Barátai mindenkor teljes tisztelettel voltak a gazdasági tudományá iránt, mert jó gazda legyen az, aki vele vitába bocsátkozni mer.

Hozzá is fogott rögtön s a földnemekről kanyarított egy olyan bevezető részt, hogy arra már muszáj volt inni.

A megirandó könyv címe: „Az okszerű gazdalkodás, mint olyan“ leendett s előre elkepezte e négy tagból álló kis irodalmi vállalat, hogy micsoda gyönyör lesz e hangzatos cím alatt olvashatni, hogy: írta, Nyári István.

Nappali szobájukat az irodalom számára rendezték be, amennyiben a kancsót az ablakdeszkára degradálták s helyébe tintatartót tettek. Üres óráiban Nyári Pista, az öreg, irt, a többiek tisztáztak, rendezték az anyagot.

Észre sem vették volna, hogy közeledik a karácsony, ha előtte két héttel az intéző meg nem hal.

Csak annyiból állott az egész, hogy kedden lefeküdt és csütörtökön már halva volt. Azt mondta a doktor, hogy borzasztó nagy influenzát kapott, mely újabb megbűlés után a szívére ment és megölte. Pedig ugy tetszett, hogy ennek az embernek talán nincs is szíve; mégis az által lelta halálát.

Az uradalom vezetését Nyári Pista vette át, de csak egy hétre, mert a másikon már értesítette őket az uraság, hogy ezental Kövesdy László ur rendelkezései szerint cselekedjenek, aki még a hét folyamán átveszi az uradalmat.

Emlereinknek ugyan mindegy lett volna, ha a Pityi Palkó lesz is az intéző, de mégis legalább tudták, hogy ezental ama bizonyos Kövesdy László parancsol nekik, aki valahonnan a felső megyékből szakadt ide, ahol az uraságnak szintén van birtoka.

Négy-öt nappal karácsony előtt érkezett meg az új intéző. Nem várta senki, de nem is lepelt meg senkit, midőn egy levelet kapott a helyettes intéző, Nyári Pista, hogy másnap reggelre öt szekér és egy utazó kocsis legyen a legközelebbi vasuti állomáson.

De mi az ürdögöt akar azzal az öt szekérrel. Csak talán nem nő? Nem is hittek a fiatalok, hogy nő intéző volna a világon.

Hát lesz, ahogy lesz; mikor az inspekción béres jelentette az uraknak, hogy latni már őket, azok kiállottak a ház folyosójára, hogy üdvözöljék az érkezőt.

Eppen az utolsó fordulónál volt mind a hat kocsi, mikor Biró Béla azt mondja:

— Niui, mintha asszony is volna a kocsin.

— Az, isten-uccese, még pedig kettő — feleli Nyári Pista.

Hamarosan rántott mind a négy egyet a blúzán, megsodorta a bajuszát, mert bizony az ilyen agrárszakadt pusztai emberek mindig van valami igaztani való, azzal oszt oda is léphettek az érkezők elé, mivel éppen megállott előttük a kocsi.

Harman szállottak ki belőle: az intéző, a neje és leánya, aki amennyire a bunda meg a nagy téli keudó sejtene engedte, nagyon takaros leány. Apja Veronának szólította.

Magas termetű, barna leány volt s hogy arcát a hosszú uton pirosrá kicsipte a hideg, csak annál kellemesebb volt a batás, melyet a fiatalokra gyakorolt.

Alig hogy leszállt a kocsiról, nevetve mondta nekik, hogy milyen bolondos is volt ő az uton. Apjának a tajtékpipáját őrizgette s hogy a nagy hidegben megfagy az ember lebelete, éppen olyan, mintha füst lenne; mikor egy asszony jött velük szembe, a szájába

5252525252

ám: 18.

fizetek annak, a ki bebizonyítja, hogy **ermesü boraim** titatlanok.

termettek Lissa szigeteken; **fehér**, **vörös bor 40** kimérve; aki egy-egy, úgy a bor liter-**vörös bort** az orvos a betegeknek **ren-30 kr literje.** na utca 229. szám, a **Wundszám-**

sevits Ferenc.

kaság

andó

Az igazgatóság.

közgyűlésen akár szelvényekkel együtt, 3

Teher.

számlától	100000	—
"	39047	74
"	307202	28
"	30	60
"	18493	74
"	232274	—
"	3700	—
"	138	—
"	32	51
"	729	44
"	5657	22
"	67	98
"	22345	70
"	729719	21

Bevételek.

számlától	44367	93
"	5229	49
"	4625	—
"	1337	34
"	110	96
"	260	56
"	66	25
"	114	43
"	56111	96

gosi Ferenc s. k., pénztárnok.

Lóvy Vilmos s. k., felügy. biz. tag.

A szabadság napja. A szabadság dicsőséges emléknapját, március idusát ez évben is nagy fényvel ünnepli meg városunk hazafias közönsége. A „Március 15-iki ünnepség” rendezőségének állandó választmánya a napokban megtartott ülésében az ünnepséget rendező nagybizottságot kiegészítette és az ünnepség tárgyszózatának végleges megállapítása végett folyó hó 18-án délután fél 6 órakor a város háza tanácstermében ülést tart. Felkéretnek a rendező bizottság tagjai, hogy ezen fontos ülésen teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

Vármegyei egészségügyi bizottság. A vármegyei közegészségügyi bizottság elnöki állására Ertl János, ki oly nagy buzgalommal töltötte be ezen tisztelet, súlyos betegsége folytán nem reflektálván, helyébe dr. Hadzsy János országgyűlési képviselő, alelnökévé dr. Hoffmann Károly, kulai apát plebános és jegyzővé Popovits Sebő tb. főjegyző lettek közlekedéssel megválasztva.

Zomborvidéki lecsapoló társulat. A zomborvidéki lecsapoló társulat elnöke tudatja, hogy a kulturmérnökségnek távirati kérelme folytán a folyó évi januárius hó 11-én 9. társ. szám alatt kitűzött választmányi ülés folyó hó januárius hó 30-ik napjának (csütörtökön) reggeli 9 órára halasztatott el.

Az igazságügyi államtitkár. A „Magyarország” vasárnapi számában olvassuk: Rövid idő múlva be fog tölteni az igazságügyminiszterium politikai államtitkári állása. Azok a hírek, hogy a kormány a parlamenten kívüli álló jogász jelölt volna erre a helyre, képviselői körökben élénk recenziust kellettek. Mint értesültünk, e híreknek komoly alapja nem is volt, mert a kormány Rohonyi Gyulát, az újvidéki képviselőt terjesztette fel kinevezés alá ez állásra. Rohonyi egy a kuriai bíraskodásról szóló, mint az összeférhetetlenségi törvény előkészítésénél tanujelét adta kodifikáló képességének. Mondanunk sem kell, hogy mily örömmel és biztossággal tölt el bennünket ezen hír, mely, ha valóra fog válni, egy kitűnő férfi nagy érdemeit és ernyedetlen szorgalmát fogja méltóképen jutalmazni. Rohonyi Gyula Bács megyének mindig egyik biztossága volt. Az államtitkári állás, melyre kandidálva van, hivatalva lesz tanúsítani nagy arányú szellemi kvalitásait.

Sorsrész. Zombor város hadkötelesei részére a sorsrész 1902. évi január hó 18-án délelőtt 9 órakor lesz megtartva a város házában.

Nemzeti akció. Az Athenaeum kiadásában most jelent meg Bekics Gusztáv országgyűlési képviselőnek a „Magyar Nemzet” főszerkesztőjének legújabb műve: „Nemzeti akció”. Folytatása és kiegészítése ez a mű annak a publicistikai agitációnak, a melyet Bekics tanulmánya és röpirataival fáradsáttal folytat az egységes magyar nemzeti állam kiépítése és konszolidálása érdekében. A könyvből mutatónak közöljük lapunk vezérhelyén a „Szociál-nemzeti politika” című fejezetet.

Ügyvédek száma. A szabadkai ügyvédi kamara kiadta tagjainak 1901. évi december hó 31-én kiállított névjegyzékét. Ezen jegyzék szerint vármegyénk területén a városokban és községekben összesen 250 ügyvéd van. A kamara választmánya a következő: elnök: Paukovich Andor, alelnök: Kozma László, titkár: dr. Révész Ernő, ügyész: Szabados János, pénztáros: Buchwald László. Választmányi tagok: dr. Békeffy Gyula, dr. Brenner József, dr. Bíró Károly, Gyelmis Gerő, Szilágyi Mór, Latinovits János, dr. Schöffler Mór, dr. Vécei Samu. Póttagok: dr. Blau Lajos, Gosztovics Pál, dr. Lipozencsics László, dr. Vojnits Gyula.

Hopf János halála. Hopf János driveszti választott püspök, székesegyházi nagyprepost, kanonok és aranymiséis áldozár, szombat este Kalocsán elhunyt. A főpap nyolcvanöt évet élt. Eltérjési adataiból közöljük a következőket: Hopf János 1817. évben született Szegeden. A teológiát a pesti központi szemináriumban végezte. Vele tanult ott Strossmayer is. 1840. évben szentelték fel pappá. Mint ilyen — rövid káplánkodás után — a bécsi Augustinusba került, hol a többi közt társai voltak Kovács Zsigmond, a későbbi pécsi, majd veszprémi püspök és Haynald Lajos, akikkel életük fogytáig jó baráti viszonyban maradt. Bécsből lejöven, a temesvári püspöki aulában szentszéki jegyzőnek tette meg őt Lonovits, ki már ekkor igen szerette a nagytehetségű fiatal papot. Az elhunyt ifjúkorára esnek a negyvenes évek mozgalmai, melyekben — mint Lonovits József csanádi püspök, a későbbi kalocsai érsek titkára — élénk befolyásos szerepet vitt. Püspökét követte kufsteini száműzetésébe is. Az érsek tartságában összeköttetésbe jutott az elnyomatás korának összes kimagasló alakjaival és gróf Széchenyi István is barátai közé fogadta. Faik Miksával állandó összeköttetésben állt haláláig. A hatvanas években a száműzött érsekkel Budapestre került, majd Lonovitsnak kalocsai érsekké történt kinevezése után 1867-ben a kalocsai főkapitány tagjává nevezetett ki. Ettől az időtől visszavonultan a tudományának szentelte életét. Végrendeletében 40,000 koronát hagyományozott jétékony célra. Császká György érsek Budapestről Kalocsára utazott, hogy az elhunyt nagyprepost temetésén jelen legyen, kinek tetemét f. hó 13-án helyezték a kalocsai köztemetőben örök nyugalomra. A kalocsai főkapitány elhunyt nesztörának haláláról a következő gyászjelentést adta ki: A kalocsai főkapitány a saját és az illető rokonok nevében is megújuló fájdalommal és mélyen szomorodott szívvel jelenti méltóságos és főtisztelendő dr. Hopf János driveszti választott püspök, székesegyházi nagyprepost, kanonok és aranymiséis áldozár urnak, évekig tartott súlyos szenvedés, a haldokló szentségeiben való példás reszesztülés után, életkora 85 ik, áldozarsága 63 ik, kanonoksága 35 ik évében 1902. évi január hó 11-én este 10 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Hült teteme hétfőn, január hó 13-án délután 3 órakor tetetik a helybeli köztemetőben örök nyugalomra; míg lelke tüdővért az engesztelő szentmise-áldozat január hó 15-én reggeli 9 órakor tartatik a főszékesegyházban. Kalocsa, 1902. évi január 12-én. Jézus szent nevében nyugodjék békeben!

Jutalmazás. A magyar földhitelintézet által községi fűszkola kezelő és a gyümölcsfajenyésztést oktató tanítók számára 1901. évre adományozott 200 koronás jutalmadit Léh Fülöp temerini derék tanító nyerte el.

Új vasúti terv. Egy új vasútvonal van tervben, mely összekötné a nagy-kikinda—nagy-beckerekeli vonalat az ó-becse—újvidéki vasútvonallal.

Halálozás. Drégely Ferenc bács-almási kir. járásbírói telegkönyvezető hosszabb betegség után 40 éves korában Baján elhunyt.

Adakozások. A zombori újtemplom építésére adakozók névsorát a következőkben közöljük. Ifj. Husvéth István gyűjtése: özv. Husvéth Istvánné 40 kor., ifj. Husvéth István, ifj. Husvéth Istvánné 25—25 kor., legifj. Husvéth István, Husvéth Mariska, Husvéth Irén, Husvéth Dezső, Pick H. és tsa Budapest, Gergurov István, Kolarits Éva 10—10 kor., Szlavy Péter és neje, Drescher Husvéth Paulina Baja, Drescher Ida Baja 5—5 kor., Moits Sándor 2 kor., Erdélyanovits Vojin 1 kor. — Pekánovits András gyűjtése: Dzsinitz József, Thum Adolf 20—20 kor., Martin József, Pekánovits Antal, Szemes József, Rados Márkó, Szűts Károly, János Gusztáv, Bosnyák Gyena, Pekánovits Andras 10—10 kor., Bischoff Ádám, Seber Henrik 5—5 kor., Répits Sándor, Haraszthy N., Kubatovits Mákszó, Lajos István, Torma János, Ráits Mátyas, id. özv. Dzsinitz Antalné, Sörös Antal 2—2 kor., Rovákovits Gergelyné, Tomasits Illés, Czuczsanits Ferenc, Pekánovits Antal kicsin, özv. Odry Franciska, Szévald Lipót, Karagits Jakab, Bocker Sztipán, özv. Vujevits Jovánné, Lajos János, Répits István 1—1 kor., Masirevits Sándorné, Krizsán Roza, özv. Gromilovits Jósikáné 40—40 fil. Ackermann János felajánlott két oltárterítőt és két kis vánkot oltárra. — Ifj. Husvéth István gyűjtése: Ifj. Heindlhofer Robert, Scheffer Herman 10—10 kor., dr. Gombos Ignác, Holczler Márton 5—5 kor., Csuvaridits György, Valient József, Dörfler Dezsőné, Dudás József, Magyar Márton, özv. Paracetits sztil. Bragyovszki 4—4 kor., Tyepliczky István 3 kor., Müller Vilmos, Lövy testvérek, Kováts Fáni, Schidala Ferenc, Maglits István, Ulrich Ferenc, Anisits Gergő, Floszberger Mátyas, Dolencsits József, Beller Ilonka, özv. Liebbardt Lajosné, Frieberth Mihály, Hajósevits András, N. N., Konyovits Péter, Magyar Antal, Stebler Jánosné 2—2 kor., Baumstark Antal, Pinkusz Adolf, Galetin Sima, Deszpotovits Pálné, Vancsek Béla, Radics Rezső, Krónits Trifun, özv. Hay Lipótné, Gruits Dusan, Vézits Radoszláv, Huber Henrik, Refle Mihály, Rónai Ignác, Zsambokretiné, Mráva András, Pánits Károly, Neskovits János, Mattarits Etel, Mattarits Ferenc, Singer S., Nagy András, Popovits József, Kéltis Koszta, özv. Laknerné 1—1 kor., Gaál Ferenc, Turner Jakab, Perlesz N., Klement Maca 40—40 fil. — Radicevits Sándor gyűjtése: Radicevits Sándor 20 kor., Józits Gyula, Győjtése: Radicevits Sándor 20 kor., Spanyol József 5—5 kor., Dampfinger Antal, Temunovits József 4—4 kor., özv. Vezel Istvánné, Radicevits Béla, Radicevits Sándorné, Sztolisits Márton 2—2 kor., Tellér Berta, Kristofek Ilona, Próttis Maria, Radicevits Sándorka, Pletikoszits Pál, Gruda Pál 1—1 kor., Vojnits Roza 40 fil. — Gräff Vince gyűjtése: Buják Lajos 10 kor., Juhász Mihályné 6 kor., Herche Józsefné, Dienes Pál 4—4 kor., özv. Schäffer Margit, Veszeloovszky Antal, Vlach Ferenc 2—2 kor., Rickett Konrad, Bátor Henrik, Kintli Franciska, Eckert Pál, özv. Tomcsányiné, Bogdán Katalin, Katona János, Barak István, Miity István, Varga István 1—1 kor., Erdélyi Borbála, Vaszlavits Fabian, Lutz Teréz, Muzsik János 40—40 fil., Edel Erzsébet, Bur Erzsébet, Sztolisits József 20—20 fil. — Mandits János gyűjtése: Paudicz Károly, Ivánovits N. 10—10 kor., Paudicz Antal 7 kor., Blazsevics István 2 kor., Gauder Mihály, Weisz Simon 1—1 kor., Tománovits Gábor 60 fil., Manojlovits N., Ivánovits Verka, Müller Anna 40—40 fil., Kolompár N., Gyurgyev Vászta, Belyanzky Gyura, Ispánovits Anna, Ráiba Sándorné 20—20 fil., Masirevits Mitár, Kozoderovits Szima, Pletikoszits N., Ilkits Mladen 10—10 fil. (Folyt. köv.)

Vértesi Károly könyve. Vértesi Károly, országos nevű, kitűnő utirajzírónak „Konstantinápoly” című új művéről, mely a karácsonyi könyvpiacon díszes, pompás kiállításban jelent meg, ugyszólván az összes fővárosi napi és szépirodalmi lapok a legnagyobb elismeréssel emlekeznek meg bírálatukban. Az összes eddig megjelent bírálatok azon nézetben harmonizálnak egymással, hogy Vértesi Károly ezen művével is gazdagította a magyar utirajzirodalmat egy kiváló, nagybecsű művevel, mely méltán sorolható a kitűnő szerző eddig megírt és kiadott utirajzainak sorozatához. A fővárosi lapok bírálatából különösen kiemeljük a „Pester Lloyd” kritikáját, mely a következőket írja: „Szerző ezen fényes művével ismét beigazolta, hogy ő egyike a legkiválóbb magyar utirajzírónak. Az ő leírásai nem egyszerű utirajzok, hanem eszmékben és gondolatokban gazdag tanulmány. Az ő műveiben feltaláljuk a tudományok összes ágait. Vértesi tanít, de ezzel egyidejűleg az ő szingazdag, eleven leírásával magas szellemi élvezetet is nyújt olvasóinak. Műveben sok szép illusztráció van, mely emeli a könyv művészi értékét. Nyelve nemes és lendületes, nagyon szép magyar.” A Pester Lloyd, ezen nagytekinthető lap ezen elismerő kritikájára a kitűnő szerző valóban büszke lehet. Igazán elismerő kritikát irtak még a diszműről „Magyar Szemle”, „Budapesti Hírlap”, „Képes Családi Lapok”, „Irodalmi tájékoztató”, „Ifjúsági könyvtárjegyzék”, „Budapesti Napló”, „Egyházi Közlöny”, „Alkotmány”. A könyvet lapunk jövő számában mi is részletesen fogjuk ismertetni. A kitűnő szerzőt ezen igazán szép irodalmi sikere alkalmából igaz szívből üdvözöljük.

Eljegyzés. Dr. Dukavits István Sopron vármegyei főispáni titkár, belügyminiszteri fogalmazó, jegyet váltott Lelbach Ella kisasszonnyal, Lelbach Antal felső-roglaticai nagybirtokos leányával.

Első magyar szecesszió színház. Bányóczy Endre, az első magyar szecesszió színház igazgatója értesíti lapunkat, hogy társulatával folyó évi március hó elejéig minden nagyobb községben vármegyénk területén előadásokat fog tartani. A társulat jó erőkből áll és 3—4 személyre irt bohózatokat, vigjátékokat és a színműirodalom minden válfaját kultiválja. Legutóbb Bács Földváron játszott nagy pártolás mellett.

Halálozás. Özv. Theodorovits Mihályné sztil. Birvatszky Dafina életének 85. évében, hosszas szenvedés után városunkban elhunyt. Temetése nagy részvétellel ment végbe.

Gondoskodás. E címen Újvidéket temetkezési egylet alakul elő célból, hogy elhunyt tagja örökösének 2000 koronát kifizesse. Tagja lehet: a) aki nagykorú, de 55 éves még nincs; b) ki orvosi bizonyítványval egészségügyi állapotát igazolja. Felvételi díj kor szerint: 24—30 éves korig: 2 kor., 30—40: 4 kor., 40—50: 8 kor., 50—55: 16 kor. Tagzási díj évenként 4 kor. Minden elhalt tag után 4 kor. befizetendő. A tagok száma 601. Vidékiek írásbelileg jelentkezhetnek.

Házasság. Fischer Ferenc nemes-militáris lakos nőtől vette Bechinger Szidóniát Budapestben.

Itt a tél. Vége van a napsugaras, verőfényes enyhe téli időnek. Már-már azt hitte mindenki, hogy Tél apó az idén elfelejtkezett mi rólunk. Nemcsak mi emberek, hanem a nagy természet más alkotásai is ebben a hiszembben voltak. A mezők virága, lepkeje, a fák rügye, a szántóföldek vetése mind abban a hiszembben volt, hogy nem a tél, hanem a tavasz tesz látogatást. Tél apó azonban gondolt egy merészet és nagyot. A szép verőfényes napok közt egyszerre tegnapelőtt hirtőnkül, hogy nemsokára megjelen, elküldte fagyos szelét az északi jeges vidékről és a járó-kelők borzongva jártak fel és alá az utcán és a meleg szoba a pattogó kályhával újra átvette birodalmát. Mikor Tél apó hirtőnké meglepettedt tegnap virradóra, aztán megjelent ő is. Eleinte apró fehér pelyheket szórt le az ég boltozatáról, azután egész napon hullt a hó, fehér pelyheivel borítva el a hazak tetejét, az utcákat és az aszfaltjárdákat. Ha elkésve is, mégis megjelent a Tél apó s így mégis nem az ősz, hanem a tél után lesz újra tavasz, a természet ébredése.

Borkiállításai érem. Baján, hol a szakszerű szőlőmivelés és bortermelés már egy-két évtized óta nagy és dicséretes arányokat öltött, a gyümölcsészeti egyesület folyó hó 5. és 6. á. n borkiállítást rendezett. Örömmel regisztráljuk, hogy ezen kiállításon városunk jól ismert és általánosan méltányolt bortermelője, Késmárky Béla jó minőségű és kiválóan zamatos homoki borával ezüst érmet nyert. A kiállítás jelentősége annál nagyobb, mert köztudomású dolog, hogy a bajai borok, melyekkel több termelő versenyzett, minőség tekintetében igen magas színvonalon állanak. A kiállításban annál szívesebben gratulálunk, mert erre saját tapasztalatunkból eredő elismerésünk is készlet.

Népszerű gazdasági előadások. A hód-sági járásban 1902. évi januárius hó 19-től kezdődőleg a következő népszerű gazdasági előadások fognak tartatni és pedig 1902. évi január hó 19-én Bácsban előadást tart Eichinger Ádám az okszerű takarékoságról a mezőgazdaságban, Déronyán Rákity Miklós az általános gazdálkodásról, Filipován dr. Pertschy Ferenc a bor sav- és szesztartalmának meghatározásáról, Hód-sághon Wissinger Richárd a beteg állatokkal való bánásmódról, Karavukován Gretschl Károly a szarvasmarhatenyésztésről, Rác-Militicsen Wüsch János az általános gazdálkodásról, Parabutyon Heinz Bálint az általános gazdálkodásról, Vajszkán Hiel Lipót a birtokok telekkönyvezéséről. 1902. évi január hó 26-án: Bácsban Blum Henrik a csikónevelésről, Déronyán Lindauer Boldizsár a tejjgazdaságról, Filipován Hesz Márton az okszerű gazdálkodásról összekötve az állattenyésztéssel, Hód-sághon Leszmeister Antal a sertések gondozásáról, Rác-Militicsen dr. Pertschy Ferenc a bor sav- és szesztartalmának meghatározásáról, Rác-Militicsen Gebhardt György a fatenyésztésről, Parabutyon Késmárky Géza a mezőrendőri törvényről, Vajszkán dr. Antalik Károly a szőlőművelésről. Ezenkívül a hód-sági járás községeiben előadások lesznek még február 2., 9., 16., 23., március 2., 9., 16., 23. és 30. Ezen előadások tárgyát esetről-esetre minden hó elején közölni fogjuk.

Öngyilkosság. Kulich Antal zombori ügyvédi írnok szerdán este egy rossz hírű házban agyonlőtte magát. Az alig tizenkilenc éves fiatal ember öngyilkosságának oka ismeretlen. A szerencsétlen ifjut ma délután fél négy órakor temetik.

Kisgazdáink érdekében. Kisgazdáink ismeretköreinek szélesítése végett vármegyei gazdasági egyesületünk a folyó téli hónapokon át Temerinben Léh Fülöp, O-Becsen Gündör Ferenc, Bács Almáson Greiner Gyula, Bezdánban Molnar Ferenc, Gomboson s az apatini telepen Németh Imre tanítók és Hód-sághon Wissinger Richárd járási állatorvos vezetése mellett gazdasági tanfolyamokat rendez; azonkívül Temerin, O-Becse, Bács-Almás, Bezdán és Gombos községekben háziipari tanfolyamokat szervez, amelyeken a fűzvesző, gyékény- és zsupszalmafonás, valamint a cirokkötés, esetleg a sásfonás fognak begyakoroltatni. A gazdasági tanfolyamokat 500 koronával, a háziipari tanfolyamokat pedig 2500 koronával a földmívelésügyi miniszter segélyezi. Ezen gazdasági és háziipari tanfolyamokon kívül sikertűlt a hód-sági járásban Wissinger Richárd páratlan ügybuzgalomának még 44 lelkes egyént a népies gazdasági előadások ügyének megnyerni, akik névszerint: Eichinger Ádám, Blum Henrik, Stalter Sándor, Kapronczay Károly, dr. Heinig Gy., Pennavin A., Szécsény Lajos, Resch József, Wissinger Richárd, Rákity Miklós, Lindauer Boldizsár, Vogl Antal, Tomcsányi József, dr. Pertschy Ferenc, Hesz Márton, Turnovszky Sándor, Seultéty Kálmán, Leszmeister Antal, Beck József, Schneider Ferenc, Berkes Rezső, dr. Seultéty Jenő, Laczus Béla, Török Miklós, Gretschl Károly, Schäffer Gyula, Orehoja Sándor, Steiner Ferenc, Schäffer Ferenc, Wüsch János, Gebhardt György, Heinz Bálint, Késmárky Géza, Schmiéd Miklós, Erhardt Károly, Kopsits János, Ivencz Ferenc, Hiel Lipót, dr. Antalik Károly, Irovetz Károly, Berkes Flórián, Irsa Péter, Stamecz István és Gebauer Emil — Bács, Déronya, Filipova, Hód-ságh, Karavukova, R-Militics, Parabut és Vajszka községekben 64 előadást fognak — anélkül, hogy a felajánlott tiszteletdíj, napidíj vagy uti költségre igényt támasztásának — tulajesen ingyen, egyedül a közjó előmozdításáért — buzgalomból tartani. Amint a baza oltárára hozott áldozat a legszebb polgári erény, ugy a nemes cselekedetnek legszebb jutalma a közismerés, mely minden nagyobb eredmény nyomán fakadni szokott. Kívánjuk, hogy a hazafias munkálkodást és az áldozatkészséget teljes siker koronázza. Y—y.

Nagy idők tanúja. Özv. Gálfy Györgyné sz. Speidl Dominika folyó hó 11-én életének 91-ik évében Szabadkán elhunyt. A megboldogult tisztas matrona nemcsak áldott lelkű jó anya, hanem lelkes honleány is volt. Az 1848—49-iki szabadságharc alatt hiányosan kísérte férjét a csatákban, a szomorú napokban pedig számos honvéd oltalmat talált vendégszerető házában. Áldás emlékére!

Katonai szállítások és a kisiparosok. A szegedi kereskedelmi kamara teljes ülése elhatározta, hogy felterjesztést intéz a hadügyminiszterhez, melyben ki fogja fejteni, hogy a hadügyminiszterium által kiirt szállítási pályázatok iránt való érdeklődés hiányának félig az az oka, hogy a kisiparosok beszállításaikor az átvétel oktalannul kiméletlen, minek folytán több oly kisiparos alkalmi szövetkezetek is tartózkodnak az ajánlattevéstől, melyek az előző években kifogástalan szállítókna ismertettek el.

Meghívó.

A jankováci takarékpénztár részvénytársaság 1902. évi február hó 2-án délután 2 órakor az intézet helyiségében **rendes évi közgyűlést** tartja, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyal:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentése, az előterjesztett mérleg és nyereség felosztás jóváhagyása, egyben úgy az igazgatóságnak mint a felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása.
 2. A választmányi tagok egyharmadának, vagyis 5 tagnak s 3 felügyelőbizottsági tagnak kilépése folytán megüresült állások titkos szavazás útján leendő betöltése.
 3. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.
- Jankovác, 1902. évi január hó 7-én.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés. 54. §. Minden részvényes, ki a közgyűlésen jogait gyakorolni óhajtja, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 24 órával részvényeit s meghatalmazásait az intézeti igazgatóságnál letenni, a mikor erről elismervényt kap, melyben egyszersmind szavazatának száma is kiteendő. A letett részvényekről az igazgatóság által összeállított névjegyzéket — a letett részvényeket — valamint a meghatalmazásokat is a felügyelőbizottság átvizsgálja tartozik s ennek megtörténtét a közgyűléshez intézendő jelentésében köteles megemlíteni.

3-1

Mérleg-számla 1901. december 31-én.

Teher.

Vagyon.			
Pénztár	23103 25	Részvény alaptőke	100000 —
Értékpapír	14396 —	Tartalék	60633 —
Váltó	299062 —	Takarékbetét és tőkesített kamat	377176 73
Kötelezés	162914 —	Heti betét	23041 79
Jelzálog kölcsön	80020 —	Fel nem vett osztalék	30 —
Ingatlan	9034 30	Osztatlan maradt	687 83
Postatakarékpenztár	296 36	Kamat átmeneti 1902. évre	5600 —
Intézeteknél	644 33	Adórtalék	500 —
		Nyereség	21800 89
	589470 24		589470 24

Jankovác, 1902. évi január hó 2-án.

Madinyi János s. k., Dr. Holländer Adolf s. k., Lövy Sándor s. k., Madinyi Géza s. k., Brachfeld Zsigmond s. k., Zámbo Ignác s. k.,
igazgató. igazgató. igazgató. pénztárnok. könyvvezető. titkár.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyeznek és helyesnek találtatott.
Jankovác, 1902. évi január hó 4-én.

Szűcs Lajos s. k.,
felügy. biz. tag.

Madinyi Adorján s. k.,
felügy. biz. tag.

Schöffner József s. k.,
felügy. biz. tag.

Gyermekeink nevelése. (Foltin A. után átdolgozta Holzmann Ignác. Budapest. 1901. Ára 30 fillér.)
Kiváló szolgálatot tett nevelésügyi irodalmunknak Holzmann Ignác ismert megyei írónk az által, hogy Foltin-nak „Gyermekeink nevelése” című remek pedagógiai dolgozatát lefordította. Mert ha igaz, hogy aki — Jean Paul szerint — a nevelésről ír, az mindenkori ir, a jeles fordító e könyvecskénél aligha adhatott volna szebb művet a szülők és neveléstudósok kezébe. A csinosan kiállított fűzet elején a fordító bevezető sorait élvezettel olvastuk. Kétségtelen, hogy nálunk is általános az a halbit, mely szerint a szülők neveléstani műveket olvasni vagy tanulmányozni feleslegesnek tartanak, mert szerintük a neveléshez mindenki egyformán ért. Pedig a dolog korántsem így áll s épp ezért nagyon óhajtható volna, ha e művecske, mint a házi nevelés valódi kis bibliája, egyetlen család könyvtárából sem hiányozna. A dolgozat maga összesen kilenc fejezetből áll. Az első fejezet arról szól, hogy a gyermekeket hogyan neveljük jellemük szerint helyesen; a második a büntetésről mint a nevelés eszközéről, a harmadik a gyermekek jutalmazásáról s szokások elneveléséről származó hátrányokról, a negyedik a gyermekek szoktatásáról, az ötödik a szellemi, a hatodik a testi nevelésről, a hetedik a gyermek szellemének evolúciójáról, a nyolcadik a rossz példák káros hatásáról, végül a kilencedik a barátságokról és általában a társas érintkezésről eredő előnyökről tartalmaz pompás fejezeteket. — Aki e fejezeteket s az azokban foglalt igazságokat elolvassa, bizonyára bával fog adózni a fordítónak, hogy ezen becses dolgozatot honi nyelvünkre áttitette. És én remélem is, hogy e művecske elterjedése esetén ugyabban van hivatva a házi és családi nevelés körében eddig észlelt nemtörődöm jégpáncélját felolvasztani, amiből most meg csak az kívánatos, hogy a becses kis fűzetnek minél több megrendelje akadjon. Készséggel közöljük tehát, hogy a művecske, mely irodalmunkban már csak olcsóságánál fogva is páratlanul áll, az érdemes fordítónál (Torzsán, Bács m.) kapható, aki mint magán iskolatulajdonos nemcsak derék gyakorlati tanfőúr, hanem e lapok olvasói előtt is régóta előnyösen ismert munkása az irodalmunk. Dr. D. Gy.

Az új esztendő nevezetességei közül megemlítjük, hogy a farsang csak 5 hétig tart és így a husvét is korán esik, március hó 30. napjára. A plünkőd pedig május 18. ára esik. Részleges napfogyatkozás 3. les: április 8-án, május 7-ike és 8-ika közt és október 31-én, ez utóbbi nálunk is látható lesz. Az úgynevezett bolygó a Saturnus és a jósok ezért hó termetet jósolnak. A világ teremtése óta ez a 7773-ik, a zsidó számítás szerint 5652-5663 ik és a mohamedán számítás szerint az 1320 ik esztendő.

Agyonverte a szulyóval. O Becsei levelezőnk írja: A szomszédos Bács-Petrovosszellőrlől csendőrök kísérték be a járásbíróhoz Horváth Jánost, kinek az a vétké, hogy megrövidített egy ember életét. Horváth együtt fuvarozta a gabonát Szlajcsik Andrással, a kivel a zsákrakás közben valamin összeveszték. Horváth dühében a mérlegről felkapott egy szulyót és azt hajította Szlajcsik felé, még pedig oly erővel, hogy annak éle behorpasztotta a szerencsétlen ember agyát és megállt fejeben az 5 kilós szulyó. Szlajcsik a hatalmas ütésre összeesett s csak nagyokára tért magához, mert mire hazaszállították, meghalt. A szegény fuvaros embert felesége és három gyermeke siratja.

A Koronamalom kittäinó minőségű darabos **szalonszenet** *—26
árusit ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGH ERNŐ.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Vértesi Károly illusztrált utirajzai.

Keleti ég alatt. EGYIPTOMBAN.
25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. PALESZTINÁBAN.
33 iv, 40 kép.

KONSTANTINÁPOLY.
21 iv, 65 kép.

Ára egyenként, egész vászonkötésben, stílizált címlappal **6 korona.** Mind a három munka szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve, **15 korona.**

9888. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Ada község területén betöltendő községi szülészónői állásra pályázatot nyitok s felhívom azokat, kik ezen (200) kettőszáz korona fizetéssel és a megállapított látogatási díjak élvezetével egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb **foló évi február hó 5-ig** nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.
Zentán, 1902. évi január hó 7-én.

Dr. Mikosevits Kanut,
főszolgabíró.

Sürgöny! Sürgöny! Sürgöny!
Győztek a burok!!

dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve.

Miért??

Mert a

Bur Ital-tól,

mely a legjobb és legtisztább **gyomororósító** párlat, új erőt kaptak.

1 liter **3 kor.,** 1/2 liter **1 kor. 60 fill.**

Egyedüli raktár:

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORBAN. 25—12

246. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Déronya községben leköszönés folytán turesedésbe jött jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok. A jegyzői állás következő javadalmazással van egybekötve.

1. Előleges havi részletekben felvehető 1200 kor. (egyezerkétszáz korona) készpénz fizetés.
 2. A kataszter szerint 30 katr. hold 868 □ ölnyi területű szántóföld, mely ingatlan után az adót haszon-elvező tartozik fizetni.
 3. Természetben lakás.
 4. Természetben kiszolgáltatandó 6 öl kemény tűzifa.
 5. A fogyasztási adó után járó kezelési díj felerésze.
 6. Maganmunkálatok után szabályrendeletileg megállapított irásdíjak.
- Felhívom a pályázókat, hogy az 1883. évi I. t. e. 68. §-ában előírt okmányokkal, úgy a hivatalos magyar nyelven kívül valamely szlav nyelv tudását is tanúsító bizonylattal felszerelt kérvényeiket hozzám **foló évi január hó 29-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.
Választási határnap később tűzetik ki.
Hódság, 1902. évi január hó 9-én.

Szemso Károly,
főszolgabíró.

2—2

49. szám.
kig. 1902.

Hirdetmény.

Veprovác község elüljárósága a törvényhatóságilag jóváhagyott határozat építési terv és költségvetés alapján a községi kisdudóda épület kibővítésére árlejtést hirdet, mely szobeli árlejtés a községhez tanácsstermben 2513 kor. 33 fillér kiküldési árral **1902. évi február hó 17-én délelőtt 9 órakor** Veprovác község tanácsstermben fog megtartani.
Árlejtésnek tartoznak az árlejtés előtt 5% bánat-pénzt letenni.
A terv és költségvetés Veprovác község jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt betekinthető.
Veprovác, 1902. évi január hó 12-én.

Faller Alajos,
közs. jegyző.

Pollich Jakab,
közs. bíró.

Zombor. Bittermann Nándor és társai könyv- és lapgyártók.

Értesítés.

Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy a **Gall-féle gyógytárt** 1902. évi január hó elsején **Bieliczky Károly** gyógyyszerész úrtól **örök áron megvettem.**

Tisztelettel

Mihajlovics István,

gyógyyszerész.

2—1

62. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai járásához tartozó Bábmonostor községben lemondás folytán turesedésbe jött községi íróki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt folyamódványukat hozzám legkésőbb **foló évi február hó 1-ig** nyújtsák be. Az állás javadalmazása havi előleges részletekben fizetendő 800 korona és anyakönyvvezető-helyettesek kinevezetése esetén 40 korona tiszteletdíj.
Baján, 1902. évi január hó 8-án.

Főszolgabíró hiv. távol:

M e n t e n y i,
szolgabíró.

2—1

6071. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bajmok és Kunbaja községekből álló Bajmok szék-belylyel szervezett s leköszönés folytán turesedésbe jött körállatorvosi állásra pályázatot nyitok és felhívom folyamódni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb **1902. évi február hó 1-éig** nyújtsák be.

Ezen állás javadalmazása évi 1200 korona fizetés.
Bács-Almás, 1901. évi december hó 28-án.

Szutrély Lipót,
főszolgabíró.

2—1

31. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Filipova községben lemondás folytán turesedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázatot nyitok.

- Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar állampolgár,
 2. védkötelezettségének eleget tett, de 60. évét be nem töltötte,
 3. írni olvasni tud,
 4. kifogástalan előéletű.
- Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és altisztek.

Évi fizetés 480 korona, havi előleges részletekben. Felszerelést a község ad, ellenben ruházatot a sajátjából tartozik beszerezni.
Szabályszerűen felszerelt kérvények **foló évi január hó 23-áig** ezen község elüljárósághoz benyújthatók.

Filipován, 1902. évi január hó 8-án.

Gyarmathy Ferenc, **Kupferschmidt József,**
jegyző. 2—2 bíró.

ELŐFIZETÉS:

Félsz évre . . . 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

A lap szemleli részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

Egyes szám ára 20 fillér

Visszha

Latinovits Géza.

Az én bölji napom a létemre ilyenkor nincsen enyriányban családóshoz vezet úrságokkélk élvezetében, ha de biztos izlésemet elvitatn

Ezen csekélyke bevezes mert érzem, hogy igazolást midőn sietek fákylát gyujta hirlapirót sose láttam, sohas mint ilyen, kevesen ismerh

„Megyénk jövője“ cí Latinovits Géza a nép képv vezérlovatában, és egyaránt vallásos szívét, miként a ta lelket, hogy felrálja megyi tespedésből és felhívjon meg dögítása céljából az erők er

Ez az ő cikkének a k Azt akarja, hogy a nép tessék a vallás erkölcsben, szive azon módon nemes te azt akarja, hogy a magya példáján és az egyesek tel sével erősítsük meg a vagy tuló társadalmunkat!

Igaz, hogy ezen ig mondták, mások is indok lelkes öröm ragad el a rég hirdetésénél, ezt csak anna az ige olyan ajkáról hang hat az ige megtestesüléséne

Latinovits Géza soha zászlót nem bonthatott és híveket nem toborozhat, mi féktelenül pusztítja az erköl és a midőn hazánk fölé

A beküldött szép cikket egy minthogy annak szép tartalmához hoz egy tevéselet igazítjuk helyre. Ugya mint hirlapirót is, ezek óta buzgalom közögyeinket.

A „BÁCSKA”

VASÁRNAPI IDYLLEK

A vasárnap delelőttje hat zik meg, végzi rendes munká népesebbek az ingyenes latva iparművészet, technologia, képmikor a mas időben elfoglalt vezér magának. Meg a ven eg nemzeti múzeumban, hol megaz — Udse nemzeties — nemzeties uram kije vot ez — Az? az? az? az? — Garibaldije . . . azse tam ma fellile a zsoramú . . . zsetes uram ezsa kisebbik k — Kie volt? . . . Ha mikor meg fiatal volt. — Azs is a z-üve vot edes nemzeties uram? — Több? . . . De volt tek ő vele. — Azt etemették á ve

Kint az utcák mar jott délre jar az idő. Az elenket kereszteszik egymást, óriási Szakadatlanul ballant:

— . . . tin — tin — tin — hopp . . . perec, perec . . . th handlé . . . ablako — ablak tessék fiatal ur, tessék . . . krajcar a perec — turós, ma krajcaros . . . ket krajcar a krajcar a képes levelező-lap . . . hallo . . . he-be-be-be . . . meg most ket krajcar csak a k kerek — tessék . . . és a k kinalgatások, melyek a kocs zugásával, a nép larmajava okozó óriási kaoszt képeznek fejet vesztve, nem képes a jutni.